

Летопись музейной студии «Народные промыслы Урала» Муниципального автономного дошкольного образовательного учреждения Центра развития детей – детского сада №104

С 1999 года при слиянии детского сада №91 с детским садом №104, руководителем детского сада становится Халявина Нина Григорьевна, которая приносит идею организации в детском саду направления развития дошкольников по музейной педагогике. При существовавшей изостудии детского сада, создается комната сказок, комната была оформлена как древне-русская изба с русской печью, подлинными предметами старины, народного быта.

Комната сказок вначале использовалась для знакомства с русскими народными сказками, фольклорными гуляниями, традиционными праздниками, для просмотра театрализованных представлений.

С приходом педагога-искусствоведа Краевой Оксаны коллективом детского сада была разработана программа дополнительного платного образования для детского сада «Музейная педагогика». Она разработана на основе образовательной программы ДОУ А.М.Вербенец и др. «Мы входим в мир прекрасного» (музейно-педагогическая программа «Здравствуй, музей!», SBN 978-5-7187-0827-2).

Материально-техническое обеспечение программы требовало обогащения предметами русского народного быта, предметами искусства, народного творчества. Коллекция экспонатов регулярно пополнялась, что-то приносили педагоги, что-то из экспонатов приносили родители.

В экспозиционный фонд входили предметы:

- Коллекция изделий камнерезного искусства.
- Коллекции камней,
- Экспозиция русская изба,
- Предметы народного быта,
- Небольшая коллекция фотографий репродукций известных художников нашей страны,
- Библиотека народных промыслов Урала.

В групповых помещениях и изостудии находились уголки изобразительного искусства, содержащие предметы художественных промыслов (матрешки, подносы, различные глиняные игрушки).

С 2009 года с приходом в детский сад педагога дополнительного образования Гонцовой Анны Степановны, комната сказок приобретает новый формат - становится музейной студией; образовательная программа по музейной педагогике перерабатывается и дополняется. Дошкольное учреждение заключает договор о сотрудничестве с социальным партнером - музеем изобразительных искусств города Екатеринбурга. Разрабатывается совместный с музеем тематический план экскурсий. Кроме этого, в план были внесены экскурсионные выезды с детьми, а также с семьями воспитанников по музеям и экспозиционным мастерским города и области.

Воспитанники с родителями знакомятся:

- с культурными ценностями малой родины,
- с историей, достопримечательностями и архитектурой города Екатеринбурга,

- народными промыслами Урала и России.

Социальное партнёрство с музеями города Екатеринбурга и области позволяет обогатить воспитательный потенциал музейной студии детского сада, за счет расширения культурной предметно-пространственной среды, отражающей региональные, этнографические и социокультурные условия.

Свидетельством многолетнего, плодотворного партнерства по воспитанию дошкольников является благодарственное письмо, которое было вручено детскому саду от музея изобразительных искусств в 2019 году, во время мероприятия посвященного 50-летию юбилею.

В дошкольном учреждении продолжается работа по пополнению музейной студии экспонатами, миниатюрами архитектурных сооружений, редукциями картин, предметами народных промыслов.

Экспонаты студии используются в тематических мастерских, в фольклорных мероприятиях, театрализованных представлениях. Музейные экспонаты не стоят за стеклом, дети могут их потрогать, поиграть, послушать, как они звучат.

С 2014 года программа «Музейная педагогика» для дошкольников с 3 до 7 лет включена в основную образовательную программу детского сада, как часть, формируемая участниками образовательных отношений. В это время содержание программы было расширено для воспитанников с 3 до 4 лет и с 4 до 5 лет.

В музейной студии собран богатый игровой материал обогащающий развитие художественно-эстетического и культурного представления о наследии малой родины.

В Музейной студии на сегодня собраны коллекции:

Гончарных изделий,

Изделий из дерева;

Кузнечные изделия;

Литые чугунные изделия;

Фарфоровые изделия;

Изделия из бересты и старинные плетеные изделия.;

Русские народные игрушки (глиняные, деревянные, текстильные...);

Матрешки;

Новогодние игрушки;

Камнерезные изделия;

Коллекции камней и минералов;

Экспонаты посвященные сказам П.П.Бажова

Экспонаты посвященные великой Отечественной войне;

Коллекция картин-репродукций известных советских художников;

Архитектура и сооружения города Екатеринбурга и мира;

Экспозиция «Русская изба», состоит из подлинных предметов русского народного быта.

Экспозиция – интерактивная игра «Гордость и богатство народов Урала».

С 2021 по 2023 год детский сад на основании распоряжения Департамента образования Администрации города Екатеринбурга от 08.11.2021 года №2153/46 /36 «О реализации пилотного проекта «Музейный бум в ДОО» был включен в состав городского пилотного проекта.

В дошкольном учреждении приказом заведующего была создана творческая группа педагогов (Косарева Л.Н., Гонцова А.С., Пиянзина О.П, Попова Н.А.), которая включилась в инновационный процесс по реализации задач, городского пилотного проекта «Музейный бум в ДОО».

Городской пилотный проект реализовывался с целью создания условий для патриотического и нравственного воспитания детей с использованием музеев различных форм собственности и направлен на развитие музейно-педагогической деятельности в дошкольных образовательных организациях. Проект объединил 77 детских садов, 14 музеев города, педагогов, специалистов, родителей и детей.

Участие в мероприятиях проекта способствовало популяризации семейного отдыха и расширению музейной среды для дошкольников. Родители активно приняли участие в осеннем фестивале детских музейных маршрутов «Время открытий», в конкурсе «Музейные выходные с семьей».

Музейное пространство в дошкольном учреждении было расширено за счет организации экспозиционно-выставочной деятельности. Были приобретены витрины для экспонатов в холле детского сада, в музейной студии. В холле за 2022-2023 учебный год были представлены 5 экспозиций:

- Тайны гончарного круга, о чем может рассказать гончарный круг.
- Волшебный мир новогодней игрушки.
- Секреты Марьи Искусницы.
- Русская народная игрушка.
- Архитектура Родного города.

В музейной студии оформлены экспозиции:

- Гончарная лавка.
- Жестяная лавка.
- Деревянная лавка.
- Камнерезное искусство.
- Русская изба.
- Архитектура в миниатюре.
- Галерея репродукций картин известных художников России.

Участие детского сада в городском пилотном проекте «Музейный бум в ДОО» способствовало обобщению опыта работы и представлению образовательной деятельности по музейной педагогике.

В 2021-2022 учебном году приняли участие в работе интерактивной площадки «Мы живем на Урале» в рамках городского фестиваля «День музеев ДОО», представили ярмарку «Народные промыслы Урала».

В 2022-2023 учебном году на итоговом мероприятии Городского проекта «Музейный бум в ДОО» - «Фестиваль День музеев ДОО», была представлена авторская интерактивная игра Гонцовой А.С. «Екатеринбургский калейдоскоп».

По итогу реализации Городского пилотного проекта «Музейный бум в ДОО» детскому саду был вручен диплом призера в номинации «Активные родители в музейных открытиях» и сертификат участника МАДОУ ЦРР – детский сад №104.

В 2023-2024 году музейная студия готовится к паспортизации для включения в единый реестр школьных музеев РФ.

Наша музейная студия это динамическая интерактивная образовательная среда, создающая условия для культурного и духовного развития детей патриотического, нравственного и художественно-эстетического развития воспитанников.